

EL CORREO

MADRID

Domingo 1.º de Setiembre de 1895

Núm. 5.609

Año XVI

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 4 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15. Y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico, y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se recibe en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

LA CAMPAÑA DE CUBA

CÓMO OPERAN LAS COLUMNAS

Por los partes victoriosos de todos nuestros encuentros en la insurrección de Cuba, el público se ha hecho cargo hace ya uno ó dos meses de que invariablemente nuestras tropas son siempre acometidas por fuerzas superiores en número, encontrándose nuestros bravos soldados en tan pequeña proporción, que en muchas ocasiones llega á ser la cuarta ó quinta parte de las del contrario, y se pregunta con honrado interés qué causa ó razón puede existir para que, teniendo nosotros desde 60.000 hombres en adelante y el enemigo un máximo de siete á 10.000, se verifique que constantemente haya esa grave diferencia que obliga á nuestros oficiales y tropa á sus órdenes á desarrollar en uno y otro día la abnegación posible.

Lo primero que puede contestarse con frase exacta y general, es que la guerra por nuestra parte no ha dado principio todavía, puesto que, según todas las versiones, permanecemos en algún tanto á la defensiva y el plan de campaña no hará sentir sus efectos hasta el próximo mes de Octubre; y en cuanto á lo segundo, ó sea al hecho y el por qué de la diferencia numérica en los combates, es fácil hacerlo comprender.

Para ello no hay más que hacer salir de un pueblo cualquiera, tal como el Guaimaro, situado entre Puerto Príncipe y Las Tunas, un general de brigada con 1.000 hombres racionados para seis días, dirigiéndose al puerto de Manatí ó bien á la bahía de Malagueta ó á Puerto Padre, á donde le han dicho, los generalmente para nosotros poco enterados confidentes, que hay insurrectos que pueden proteger algún desembarco.

Sale como hemos dicho la brigada con la fuerza de 1.000 hombres, siendo vista por el enemigo desde el primer momento, porque él, como debe suceder en la guerra, es principalmente su propio y verídico explorador, y como la columna es fuerte y, por lo tanto, se ha de internar 10 ó 12 leguas, la ve hacer su primera jornada de cuatro leguas y consumir una ración.

El segundo día hace otra marcha de tres leguas nada más, porque el bosque ha espesado algo, y las precauciones son mayores para el movimiento; pero el general que nota la tranquilidad militar que le rodea y deseando encontrar al enemigo y cerciorarse de si hay insurrectos que esperan ó no desembarcos, cuidadosos de la responsabilidad que tiene al practicar el reconocimiento, determina dividir en dos columnas de 500 hombres, la suma total de 1.000, encargándose del mando de una y poniendo la otra á las órdenes de un coronel; y en este tercer día se hace otra jornada de dos leguas, con la circunstancia de que al separarse las dos fuerzas se concluye la unidad de mando, y por consiguiente, la protección mutua entre ellas; y entramos en el cuarto día y cuarta jornada que se lleva á término como las anteriores; mas el coronel, más joven, ó en el caso menos responsable, determina, porque en esas expediciones cada jefe de columna es un general en jefe, determinar, decimos, y después de todo y semejantemente al general hace bien si se le reconoce algún tanto más de terreno, subdividir sus 500 hombres en cuatro columnas de á 125, tomando el mando de una de ellas y dando el de las tres restantes á los tenientes coroneles y comandantes.

Llegamos á la quinta jornada de otras dos leguas, y, por último, el insurrecto, que ha ido observando el sucesivo fraccionamiento de nuestras fuerzas, rompe el fuego cuando ya le conviene, haciéndolo á cubierto y de repente con 400 hombres sobre una cualquiera de las columnas de 125 soldados, que llevan cinco días de marcha con sus correspondientes noches de vigilancia, y á la cual le queda una sola ración, así como á los 875 hombres de las demás columnas, por lo cual todos tienen que retroceder, más ó menos hostigados, al Guaimaro de donde partieron.

Así que podemos decir que si no nos fraccionamos, no se nos ataca seriamente; y si nos subdividimos, se verifica el caso del mayor número de contrarios contra nuestras columnas, que con razón preocupa al público, cuyo buen espíritu es de la mayor importancia, por ser el sostén del deber militar.

Ahora bien: es evidente que eso de que el enemigo elija el momento del ataque; el que siempre pueda retirarse con más ó menos desalabros, y que de estos combates pueda reponerse con gran seguridad en el interior de los que ellos llaman sus bosques, es digno, efectivamente, de tomarse en cuenta, é indudablemente en la campaña de Octubre se les arrancará esa ventaja, así como algunas otras menos importantes.—L. D.

DESDE PUERTO PRÍNCIPE.

SIN OPERACIONES.—ESTRAGOS DEL VÓMITO.—AUDACIA DE LOS LABORANTES.—CARÁCTER DE LA INSURRECCIÓN.

Sr. Director de El Correo: Aquí seguimos careciendo de noticias frescas y precisas de la campaña.

La fuerza enemiga continúa moviéndose en toda esta jurisdicción con gran libertad. También aquí la impaciencia de los amigos de España no se acomoda á la lentitud de las operaciones, lentitud que debe obedecer á motivos que respeto, pero que desconozco.

Mientras tanto, nuestras tropas, acantonadas dentro de la población, hacen un servicio constante de avanzadas, guardias y patrullas, sin que se extienda mucho su radio.

A todo esto, el vómito hace terribles estragos.

Los seis escuadrones de caballería que llegaron el 16 de Junio, han quedado reducidos á la mitad, advirtiéndose que es mayor la baja de jefes y oficiales que la de la clase de tropa, sin duda por estar más acostumbrada esta clase á las faenas del campo en las distintas comarcas de la Península.

El escuadrón de Alfonso XII, por muertes ó enfermedades, está ahora solo mandado por un capitán que lleva bastantes años en el país.

El de Villarrobledo ha perdido á su comandante.

La gente del país dice que hubiera sido quizá más previsora no haber mandado de España estas fuerzas de caballería hasta el Otoño.

También aquí los españoles se quejan de la excesiva libertad de que gozan los laborantes, que entran y salen de la población llevando y trayendo confidencias.

Hace pocos días que un lechero que trae á la población todos los días cántaros de leche, al volver al campo y caerle la caballería, se acercaron unos guardias á ayudarle, y cuál no sería su sorpresa al ver que los cántaros iban llenos de capsulas para los insurrectos.

Pues bien, según he oído, á este hombre ni siquiera se le detuvo.

De aquí salió hace pocos días un convoy custodiado por mil hombres que iba á Guaimaro. Todos los insurrectos de la provincia se reunieron con Máximo Gomez para apoderarse de él, y cuando los laborantes de esta ciudad extendían insolentemente la noticia de que habían sido copadas nuestras fuerzas, se supo que el convoy había llegado con felicidad á su destino.

Yo insisto en que el poder militar de la insurrección es poco considerable, como se demostrará el día en que se le ataque con energía.

Es verdad que le presta apoyo la gente del país en general; pero un apoyo ineficaz y platónico. Esto, más que guerra, es un bandolerismo en grande escala, siendo su tendencia la de destruir la propiedad y la ganadería, y su propósito el de alargar la guerra, para que España gaste hombres y dinero, y termine por abandonar la isla.—M. A.

8 Agosto 1895.

DESDE LA HABANA

CÓMO OPERAN LAS PARTIDAS.—DEFENSA DE MARTINEZ CAMPOS.

Sr. Director de El Correo.

¿Cómo es—pregunta un periódico madrileño—que siempre nuestras tropas se batan en menor número con el enemigo? Y con esta pregunta parece que trata de sombreado de poco hábil el plan de operaciones que aquí se sigue. Voy á ver si sucintamente explico á Vd., y con Vd. á la opinión, la razón de que ocurra lo que se dice en tal pregunta.

Cuando el enemigo es menos numeroso que la columna con que se encuentra ó que le encuentra, caso el más frecuente, no sostiene combate y si solo un tiro de su avanzada de seis ó ocho hombres, que colocada en el límite ó cumbre del monte avisa, por este modo, al resto de la partida internada un kilómetro más allá; estos escarceos suelen producirnos á ellos ó nosotros, generalmente á nosotros, una ó dos bajas, y si la columna acierta á cojer el rastro que la columna marca en su huida, suele llegar á un claro de monte, fuera de todo camino, donde se apodera de algunas hamacas, de algún caballo con montura, y rara vez de algún armamento y municiones abandonados en la precipitación de la fuga. De estos tiros insignificantes, pero casi diarios para las columnas en operaciones, no tienen conocimiento detallado ni el gobierno ni la prensa de Madrid.

Cuando hay algún hecho rudo y fuerte, es porque el enemigo es tres veces superior á la columna con que se bate, conoce anticipadamente su itinerario y composición, y la espera en posiciones con el firme propósito de coparla ó machetearla, gusto que no se han dado hasta ahora. Esto fué el combate de Jovito (Guantánamo), donde Maceo, con 2.000 hombres, esperó á la columna del desgraciado y bravísimo Boshch; esto fué el combate de Ramon de la Yagua, donde el comandante Tejerizo fué esperado por 800 hombres, mandando él 200, y esto fué, por último, el combate de Peralejo; á él asistimos, donde gran parte de los insurrectos de Oriente, reunidos al mando de Antonio Maceo, en número de 5.000, para imponer en la jurisdicción de Manzanillo, como jefe, al mal recibido y no aceptado pardo Quintín Banderas, se encontraron á su paso con una columna española, á quien creyeron copar. El ardor de Santocildes, la serenidad del general Martínez Campos, y al propio tiempo el bizarro comportamiento de oficiales y soldados, les dieron una lección dura, pues pasaron sus bajas de 500 y tuvieron que abandonar su campo y planes dislocadamente, quedándose en proyecto lo de dar á reconocer á Quintín, que con su gente se internó precipitadamente en los montes de Cuba, donde fué alcanzado otra vez y castigado por el teniente coronel Tejada.

Cuando no se tienen noticias concretas de concentración del enemigo, se opera, por disposición á mi parecer acertada del general en jefe, por columnas de 200 ó 400 hombres, con el fin de que habiendo más columnas, batan más terreno, y la vida de ellos sea más molesta; surge, sin saberlo nosotros, porque el país nos es completa-

mente hostil y no se nos da una confidencia cierta é importante nunca, una concentración de cinco ó seis partidas; se reúnen 2, 3 ó 4.000 insurrectos, y entonces se deciden á hacer frente á una columna que se bate con ellos con bizarría, pero sin ventaja; concócese por el hecho este que en tal jurisdicción se han reunido las partidas, se manda inmediatamente contra ellas una fuerte columna, pero siempre menor en número que el enemigo, y entonces ellos, sin esperarla, se dispersan para operar en pandillas ó meterse en los montes, donde hay que ir á buscarlos.

No crea Vd., aunque así se ha dicho, que las fuerzas de Antonio Maceo (2.000 infantes y ginetes), Rabi (800), Salvador Rios (400), Chongo Rivero (400), Capote y Mendieta (300 caballos), Goulet (300 caballos), Vega (150), Molé (150), Estrada (150), Cutiño (150) y otros que se reunieron en Peralejo, sabían el paso del general Martínez Campos, no; ellos estuvieron entre Mogote, Corajo, Valenzuela y Peralejo (11 leguas), los días 9, 10, 11, 12 y 13 de Julio, días que el general en jefe estaba en Las Villas y el Príncipe; llevaba Maceo el intento, como dejo dicho, de imponer á las partidas, blancos en su mayoría, de Rios, Rivero, Estrada, Vega, Capote, etc., la jefatura del negro Banderas, que ya fué rechazada anteriormente por Amador Guerra con tal energía, que hizo desistir á Maceo, que ahora, muerto Amador, ha vuelto á intentarlo.

No crea usted tampoco que el general Campos fué sorprendido por las partidas, no; conocía desde la llegada á Vegueta el 12, que Maceo con grandes fuerzas enemigas estaba sobre el camino de Bayamo, y le dijeron que se proponía atacar á esta población, á Manzanillo ó al convoy que al día siguiente había de salir de Cantó para Bayamo. Por esto en vez de seguir su marcha á Bayamo con 100 hombres, como lo hizo, ó de Placetas á Spiritus (15 leguas) ó con ocho como lo hizo Júcaro á Moron, reunió todas las fuerzas que estaban á su alcance y se dirigió á batir al enemigo y llegar á Bayamo donde su prometida visita era muy necesaria, pues las enfermedades, la escasez y la falta de comunicaciones traían los ánimos muy decaídos. Si el general en jefe, al saber que eran 4.000 ó más los insurrectos hubiera esperado á reunir igual número de fuerza, hubiera estado seis ó ocho días en Vegueta y Antonio Maceo habría levantado el campo diciendo que había detenido en su marcha á una columna de 1.200 hombres y al general en su viaje. ¿Cómo luego iba á tener fuerza moral el general en jefe para ordenar á los comandantes de columna que ataquen al enemigo sin contar y donde quiera que se encuentren?

Y crea usted que sin que el general tuviera ordenada tal cosa, no habría jefe de columna que al tener noticia de la proximidad del enemigo en mayor número no se dirigiera contra él confiando en la disciplina y bizarría vengon del número. Los combates en que los mambises reúnen menos número que nuestras columnas son muy contados y de tan pocas bajas que no llegan á conocimiento de las gentes, porque los cubanos son hábiles, sobrios, resistentes á la fatiga, todo lo que se quiera; pero no admiten el combate si no cuentan con ventajas reconocidas.—**

12 Agosto 1895.

OTRAS NOTICIAS

El «Cataluña» en Cuba.

En los centros oficiales se recibió ayer el siguiente telegrama:

«Habana 31 (10'55 mañana).—Llegado Cataluña. Desembarcado tropas traía. Gran entusiasmo.—Arderius.»

Otro fuerte atacado.

(TELEGRAMA OFICIAL.)

Habana 30.—En la madrugada de ayer fué atacado el puesto de la Guardia civil de Mordazo por una partida de 200 insurrectos.

El combate fué muy reñido, pues los insurrectos pretendían á toda costa apoderarse del fuerte; pero resistieron valerosamente los nuestros, teniendo que lamentar la pérdida de dos guardias y un voluntario muertos, ignorándose las bajas de los insurrectos. Estos prendieron fuego al fuerte antes de retirarse.

El segundo jefe de la comandancia de Colón persigue de cerca á la mencionada partida.

Expedición filibustera.

Nuestro representante en Washington telegrafió ayer al ministro de Estado comunicándole que el día 28 fué confiscado en la Florida un cargamento de 180 carabinas y 200.000 cartuchos, con destino á los insurrectos.

Añade el ministro de España en los Estados Unidos, que en Wilmington ha sido sorprendida una expedición filibustera. Los veinte hombres de que se componía fueron inmediatamente encarcelados. Se les recogieron 27 cajas de municiones.

Las autoridades norteamericanas han contribuido eficazmente á la realización de tan importantes servicios.

El general en jefe.

Telegramas particulares recibidos ayer tarde en Madrid confirman que el general Martínez Campos ha llegado á Puerto Príncipe, donde se le ha hecho un recibimiento muy cariñoso.

Añaden los expresados telegramas que desde Puerto Príncipe se dirigirá el general en jefe á Santa Clara, regresando después á la Habana.

Circular de Guerra.

El ministro de la Guerra dirigirá en breve una circular á los jefes de zona, expresando la satisfacción con que se ha visto el buen orden y rapidez de los trabajos hechos para la movilización y marcha de la reserva del 91.

La cuestión del «Alliance».—Un conde misterioso.

El Siglo Futuro publica anoche la declaración prestada en Madrid por el conde P. Hobkirk, que, como es sabido, ya navegaba en el Alliance cuando este buque fué cañoneado por nuestro crucero Conde de Venadito.

La declaración del conde parece que está repetida en Nueva-York en iguales términos que en Madrid.

Por su mucha extensión no la publicamos íntegra, pero la parte más sustancial de las declaraciones, se reducen á lo siguiente: Que el Alliance trasportaba en aquella ocasión armas y municiones para los insurrectos; que el capitán Krausmam, ya conocido como ducho en estos arduos, llevaba el propósito decidido de desembarcarlos en Cuba; que al ser avistado y cañoneado por el Venadito estaba á milla y media de la costa, y dentro, por consiguiente, de nuestras aguas jurisdiccionales; que arboló en el primer momento bandera falsa, se negó luego á ser reconocido por nuestro crucero; que hizo rumbo que no eran los de su derrota, y que se jactó, en fin, ante los tripulantes y pasajeros de haber burlado por aquella vez la justa persecución del crucero español, gracias á su mayor velocidad.

Añade el conde Hobkirk, que hasta su regreso á Francia fué asaltado por muchos periodistas, pero que no respondió á sus preguntas, y que solo á un caballero llamado Mackein que se le presentó como obrando por cuenta de España obtuvo delante de testigos una declaración escrita y firmada, en que declaró sin entrar en pormenores, que el Alliance se hallaba á menos de tres millas de la isla de Cuba.

El conde termina su declaración del siguiente modo:

«Así es que cuando algunos días después supe en Francia el resultado de este asunto, me di cuenta una vez más de que si la razón del más fuerte es siempre la mejor, no es incontestablemente la más justa; y yo supongo que habrá en Madrid algún bravo oficial que debe estar completamente de acuerdo con mi opinión.»

Por nuestra parte, aunque acojemos con reserva las declaraciones precedentes, creemos que debe aclararse este asunto para que la opinión pública sepa la verdad del mismo y que se repare cualquier error, si por acaso se hubiera cometido.

LA ALARMA DE AYER.

Anda ya la gente tan nerviosa, y los periodistas se hallan tan predisuestos á emociones fuertes, que se admiten como verosímiles las cosas más gordas.

Dato, por cierto, poco consolador. Pues bien, ayer se cotizó bastante el rumor de que los filibusteros preparaban un desembarco en Puerto-Rico, y que por eso habían recibido órdenes el Alfonso XII y el Isabel II para salir para dicha Antilla.

La conferencia—se acordó—del general Boringer con los Sres Azcárraga y Cos-Gayon se refiere á esto; y no había modo de quitar el tal recelo á muchos de la cabeza. Evidentemente se había tomado una mala pista.

El Sr. Beranger no había visto ayer al general Azcárraga, y con el Sr. Cos-Gayon habló solo de las cosas del Ferrol.

Los barcos de guerra que se citan no parece que vayan á Puerto-Rico.

Lo que hay es que en esta isla desembarcarán Baleares y Canarias, para completar su guarnición; pues sabido es que hace algunos meses se enviaron, de su guarnición, dos batallones á Cuba.

Lo que puede suceder es que los dichos batallones vayan á Cuba en Octubre, si fueren necesarios, á juicio del general en jefe.

Quizá algo expliquen los alarmantes rumores de ayer, este telegrama que vemos en La Correspondencia:

Cádiz 31 (10'50 noche).—Dícese que se han recibido en esta telegramas oficiales de Madrid encareciendo se alistase pronto al Isabel II, con objeto de que esté dispuesto para salir con dirección á Puerto-Rico al primer aviso.

La versión que circula es que el gobierno quiere enviar varios barcos de guerra destinados á la vigilancia de dichas costas, con objeto de evitar cualquier desembarco que intentasen efectuar los filibusteros.

LA AGRICULTURA EN CASTILLA.

DESESTIMACION DE LOS TRIGOS NACIONALES.—LA REFORMA ARANCELARIA.—LOS CAMBIOS.—EL CONTRABANDO.

Coincidió mi llegada á Valladolid con sucesos muy desagradables de carácter local; pero esto no dificultó poco ni mucho mi labor de recoger informes y datos relacionados con la crisis agrícola. Tal gravedad reviste ésta, que no hay para los productores castellanos nada que solicite con más vivo interés su atención que el estudio de los diferentes problemas que con la producción y comercio de trigos se relacionan.

Conferencié muy detenidamente con personas de gran respetabilidad y de probada competencia en asuntos agrícolas, y vi que todos apreciaban los hechos sobre que yo les interrogaba con igual criterio.

Pregunte á los representantes de la prensa; á los agricultores y á los negociantes en granos, cómo se explicaban que habiéndose recargado los derechos arancelarios á los trigos, estando los cambios á más del doble de como estaban poco hace; siendo las tarifas de ferro-carriles mucho más reducidas y la cosecha menos que mediana, no hubiese demanda de trigos y estos se cotizasen á precios verdaderamente ruinosos dado el coste de producción que los cereales tienen en Castilla.

Casi todos se mostraron conformes en que la subida del arancel solo había servido para aumentar el contrabando. Lo raro es que de estas premisas no sacaban consecuencias libreacambistas, antes bien algunos hacían entusiastas protestas en favor del prohibicionismo.

Confieso que esta manera de discurrir me pareció bastante extraña, pues si un pequeño recargo en el arancel proporciona grandes estímulos al contrabando, no hay que decir qué sucederá cuando el que burla la ley tenga la seguridad de alcanzar mayores beneficios que ahora.

He tenido ocasión de convencerme de que fuera de Castilla no faltan agricultores y fabricantes de harinas que patrocinan como una solución salvadora para la agricultura la prohibición absoluta de importar cereales.

Si como algunos sospechan, fuera cierto que se hace en grande escala el contrabando de trigos, lo discreto sería pedir medidas de rigor para terminar de una vez con tan escandaloso abuso.

El bello ideal de algunos prohibicionistas es que se ponga en vigor el arancel de 1820, ó se plagie la legislación arancelaria que aplica Portugal á los cereales.

Tan lejos estamos de estas exageraciones proteccionistas como de las utopías del libre cambio. Cuando los representantes de esas escuelas van al ministerio, el oportunismo es quien les traza la línea de conducta á que han de acomodar sus resoluciones.

Han cesado las alarmas que producían las sospechas de que en Gibraltar se favorecía el contrabando de cereales en grande escala, y ahora lo que hemos visto que más inquietó á los trigueros, es el temor de que puedan cometerse grandes fraudes, haciendo el aforo de los cargamentos de trigo en las Aduanas á ojo de buen cubero.

El contrabando en vapores que llegan en lastre á puerto español y que salen para el comercio de cabotaje cargados de trigo por arte de magia, es cosa que no tiene fácil explicación.

A todas estas malicias y murmuraciones, contesta el personal de Aduanas recordando que en este año, siendo ministro de Hacienda el Sr. Canalejas, se publicó una real orden dando á los agricultores y al comercio de buena fé medios sobrados para impedir el contrabando de trigos.

En prueba de la imparcialidad y buena fé que informan nuestros escritos, vamos á copiar las disposiciones de más interés que contiene dicha real orden.

Se dispone en ella que en todas las capitales de las provincias marítimas en que exista aduana habilitada para el despacho de trigos, se constituya, bajo la presidencia del gobernador, una comisión permanente, compuesta del delegado de Hacienda, del administrador de la aduana y del vocal designado por cada una de las siguientes corporaciones: Consejo de Agricultura, Industria y Comercio, Cámara Agrícola y Cámara de Comercio, Instituto Agrícola y Sindicato de Agricultores, con el objeto de intervenir en la forma que estime más conveniente los despachos de trigo que se verifique por la aduana, armonizando esta intervención con la rapidez que demandan las operaciones de comercio.

En las poblaciones marítimas que no sean capitales de provincia, y cuyas aduanas estén habilitadas para el despacho de trigos, corresponderá la presidencia de la comisión antes citada al alcalde de la localidad, y formarán parte de ella representantes de los organismos mencionados que existan en la localidad.

Por la disposición tercera, las Cámaras de Comercio, las Agrícolas y los Sindicatos de Agricultores de cualquiera región de España, están autorizados para designar un representante suyo con objeto de que forme parte de las comisiones á que venimos haciendo referencia.

Hay que agregar á todo lo dicho que los consules dan aviso á la dirección de Aduanas de la salida de los buques que traen, con destino á puerto español, cargamento de trigos.

Preciso es reconocer que por el ministro liberal se dieron cuantas facilidades podían darse para impedir el contrabando de trigos.

¿Es acaso que la real orden del Sr. Canalejas está en olvido por quien más en memoria debe tenerla?

Pues en este caso, quejémonos en primer término de nuestra apatía, y en vez de perder el tiempo con vanos lamentos, aprovechémosle en aplicar al mal los eficaces remedios que la previsión y el patriotismo han puesto en nuestras manos.

Desde Diciembre de 1890 hasta Febrero de este año, pagaron los trigos 8 pesetas por cada 100 kilogramos.

La importación en los seis primeros meses de 1895 fué de muy cerca de 419 millones de kilogramos, habiéndose elevado esta cifra en 1894 á 423 millones.

Recargados los derechos arancelarios del trigo con 2'50 pesetas los 100 kilogramos, la importación en los seis primeros meses da 187 millones de kilogramos.

Comparando las cifras que dejamos copiadas, se ve que la importación de trigos ha disminuido considerablemente.

¿Obedece esto á los buenos efectos del recargo arancelario?

No negamos en absoluto la eficacia de esta medida; pero si la importación se ha contenido y los trigos se han cotizado con marcada tendencia á la baja, se debe en primer término á los grandes acopios de trigos rusos y americanos que se hicieron en los meses que precedieron á la última reforma arancelaria.

No somos tan ilusos que creamos que terminados los depósitos, los fabricantes de harinas solo consumirán trigos nacionales; pues hemos oído á los harineros del litoral que ellos seguirán importando trigo de Rusia, porque resulta barato á pesar del recargo arancelario, y siendo muy rico en glu-

ten, que en mezclarse estas harinas con las de Castilla, que son de buen color y se obtiene un producto inmejorable.

En otro artículo diremos lo que en nuestra opinión puede hacerse para sostener la competencia con la producción extranjera.

RIVAS MORENO.

LAS GRACIAS POR UN SERVICIO.

Publica hoy la Gaceta varias reales órdenes del ministerio de la Guerra, dando gracias a los cuerpos, sociedades y personas, que tanto han contribuido al pronto envío de tropas a Cuba.

En primer lugar, da el ministro de la Guerra las gracias al señor marqués de Comillas, conde gerente de la Trasatlántica, al Sr. Bisaguirre, como delegado; al Sr. Gil Becerra, como representante; y a los señores Villaverde e Izaguirre, como delegado y vicegerente en Cádiz, y a todo el personal de la Compañía.

He aquí algunos párrafos de esta real orden, dirigida al presidente de la Compañía: «Excelentísimo señor: En vista de los servicios que la Compañía que tan dignamente dirige V. E. viene prestando desde que estalló el movimiento insurreccional en la isla de Cuba, y muy especialmente los que ha llevado a cabo con motivo del último envío de 25.000 hombres, para el que ha puesto a disposición del gobierno de S. M. cuantos elementos han sido necesarios para hacer el transporte en brevisimo plazo, sin tener en cuenta los sacrificios que voluntariamente se ha impuesto en bien de la nación, etc.

Es asimismo la voluntad de S. M. se exprese su real agrado a los capitanes, oficiales y tripulación de los buques que han conducido tropas a la isla de Cuba, por el esmero con que se ha atendido a bordo a todo el personal, evitándole las penalidades inherentes a una larga navegación; así como el acierto e inteligencia con que han procedido los de todos aquellos en los embarcos, facilitándoles en gran modo, y dando por resultado que no se registre desgracia alguna, a pesar del crecido número de buques empleados en el transporte.»

Por otras reales órdenes se dan las gracias a los empleados del ministerio de la Guerra por su laboriosidad; a los funcionarios de Gobernación que han entendido en la concentración de los reservistas; al personal de Telégrafos por su celo; a los dependientes de Fomento por haber preparado el buen servicio en los ferro-carriles, y por último se dan las gracias a los generales, jefes y oficiales de los distintos cuerpos de ejército que han trabajado con tanta fortuna en la organización de las tropas.

LO DEL FERROL.

Ferrol 31 (11:30 noche).

El Ayuntamiento dimisionario, constituido en Junta de defensa, acordó nombrar una comisión que vaya a la Coruña y otras ciudades a gestionar la dimisión de sus Ayuntamientos, adhiriéndose a la causa del Ferrol.

El gobernador de la Coruña ha llegado para trabajar porque se restablezca la normalidad. Lo cree difícil.

El comercio se dará de baja en la contribución. Todas las tiendas están cerradas, y en algunas véanse crespones negros. También los llevan en sus tocados algunas señoras.

El orden es perfecto y hay gran expectación.—Mencheta.

El general Beranger celebró ayer una detenida conferencia con el ministro de la Gobernación, en la cual se convino en mantener a todo trance el principio de autoridad, y a este efecto se telegrafió al gobernador de la Coruña la orden de que saliera inmediatamente para el Ferrol y concentrarse sobre este punto la Guardia civil necesaria para garantizar el orden público.

También el ministro de la Guerra ha dirigido las órdenes convenientes al jefe del séptimo cuerpo de ejército, para que tenga preparadas tropas, por si fueran necesarias en aquel punto.

El Sr. Cos-Gayon telegrafió también al alcalde de El Ferrol, excitando al Ayuntamiento a que deponga su actitud levantista, amenazándole, de lo contrario, con proceder contra los concejales por los medios que le concede el Código penal, contra los que infringieran las leyes de asociaciones y reuniones y municipal.

También se ha telegrafiado al presidente de la Audiencia de la Coruña para que comisione a un fiscal que ayude en el proceso al juez instructor.

El Sr. Cánovas comunicó ayer por teléfono con el ministro de la Gobernación, recomendándole la represión inmediata de cualquier desorden o manifestación que pudiera ocurrir en El Ferrol.

A todo esto se dice autorizadamente que la determinación del Sr. Beranger respecto del cruceo origen de este conflicto, está basada en la propuesta del capitán general del departamento de El Ferrol.

El señor ministro de Marina ha ratificado su acuerdo de que el barco vaya a Bilbao aprovechando las altas mareas, que deben ser del 15 al 20 del corriente mes.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

El Balance que publica la Gaceta de hoy no acusa variación en el oro.

La plata ha disminuido en 2.873.021 pesetas 72 céntimos.

Los fondos en poder de los corresponsales en el extranjero ofrecen un aumento de 687.207'25 pesetas.

Los descuentos y los préstamos aparecen respectivamente con una alza de pesetas 6.122.628'94, y 4.286.288'86.

Las obligaciones y pagarés del Tesoro continúan sin alteración.

El saldo deudor del Tesoro ha quedado extinguido en el activo, y por el contrario, resulta en el pasivo un saldo a favor del mismo de 6.755.314'89 pesetas.

Esta mejora que sigue acentuándose en estos últimos años en la situación del Tesoro público, unida al hermoso espectáculo de estar hoy cruzando los mares más de 25.000 hombres en 17 barcos, todos españoles, debe servir de gran satisfacción a la nación entera, y será seguramente objeto de admiración en todo el mundo.

Los billetes en circulación han disminui-

do en esta última semana en 2.490.225 pesetas.

Las cuentas corrientes generales resultan con un aumento de 1.632.598'23 pesetas. Las reservas de contribuciones ofrecen también una alza de 4.960.083'61 pesetas y suman 22.090.588'87 pesetas.

Las ganancias realizadas desde el día 24 del mes último ascienden a 24.738'56 pesetas.

NOTAS ARTÍSTICAS

Eleonora Duse.

Las noticias que se reciben de Milan acerca de la salud de Eleonora Duse, no son, por desgracia, nada satisfactorias.

La eminente trágica padece la enfermedad llamada neurostenia, la cual le produce graves ataques de melancolía, y cuyo origen es la tensión constante a que sus nervios han estado expuestos siempre que debía representar una tragedia.

Eleonora Duse se penetra de tal manera con la protagonista de sus obras, que siente como ella y llora realmente, ahogándose a veces los sollozos.

«Siento tan intensa emoción—ha dicho más de una vez la insigne actriz—cuando represento *La dama de las Camelias*, que creo que un día me voy a quedar muerta en la escena.» Los médicos han aconsejado a la Duse, y parecen insistir en ello, que durante la próxima campaña teatral solo ejecute comedias, que también se adaptan admirablemente al talento de la eminente trágica, no faltando quien desde las columnas de un periódico italiano indique a Eleonora Duse que es más simpático hoy día hacer reír, o sonreír por lo menos, que hacer derramar lágrimas.

Una nueva ópera.

Escriben de Nápoles que el compositor Vincenzo Valente, autor de *I Granatieri*, la *Sposa di Charolles* y *Paquita*, óperas ejecutadas en Italia con lisonjero éxito, acaba de escribir una nueva partitura, cuyo libreto se titula *Holandés* y está sacado de una leyenda húngara.

El Hoftheater de Munich.

Las representaciones wagnerianas que se están efectuando actualmente en Munich, atraen inmensa concurrencia a aquel coliseo, que no ve una sola localidad desocupada.

El público, compuesto de distinguidas personalidades de casi todas las naciones europeas, invade cada dos días, es decir, siempre que tienen lugar las representaciones, la inmensa sala del Hoftheater, y a pesar del fuerte calor que se deja sentir, a las seis en punto de la tarde todos los espectadores se hallan ya en sus respectivos asientos.

Cinco minutos más tarde da principio la función, que se termina, invariablemente, a las diez y media de la noche.

La famosa *Tetralogía* se terminó el jueves 22 con una magnífica representación de la *Götterdämmerung*, en la cual sus nobles intérpretes fueron llamados ocho veces al bajarse el telón en el último acto. El tenor, que es muy joven y tiene ante sí un brillante porvenir, llámase Vogl, siendo la primera tiple madame Moran-Olden, la cual posee una voz muy robusta que hace parecer con su también robusta fisonomía, no muy propia de las tablas. En cuanto a las decoraciones, *eclairage* y *mise en scene*, todo elogio sería pálido, mereciendo por ello felicitaciones sin cuento el intendente de los reales teatros de Munich, M. Ernest Possandt.

Las representaciones sucesivas se compondrán de *Tristan e Isolda* y de *Los Maestros cantores*, preparando para despedida M. Possaut, una representación modelo de la *Nozze di Figaro* de Mozart, para la cual las decoraciones y los trajes, del más puro estilo Luis XV, serán una maravilla. El eminente barítono Victor Maurel y madame Adini, que ha cantado en Italia casi todo el repertorio de Wagner, asisten asiduamente a estas interesantísimas audiciones.

Venta de autógrafos musicales.

En Liverpool acaba de tener lugar una venta de curiosísimos autógrafos musicales, cuyos autores eran, entre otros, Mozart, Beethoven y Chopin.

Unas variaciones para violín y piano sobre *La Bella Celestina*, de Mozart, han sido vendidas en 840 francos; un rondó en la menor para piano, también de Mozart, en 700 francos; una pieza para piano del mismo autor, en 400; un autógrafo de Beethoven, en 925; un cuarteto de Spohz, en 200; un manuscrito de Schubert, en 262, y un manuscrito de Chopin, igualmente en 262 francos.

Opera en Viena.

El teatro de la Opera imperial en Viena ha publicado ya su programa artístico para la próxima temporada.

Durante ella se representarán dos óperas nuevas: *El grillo del hogar*, libreto de A. Willner, sacado de una obra de Dickens, y música de Carlos Goldmark. La otra ópera nueva para el público de Viena titúlase *Walter von der Vogelweide* y ha sido ya cantada con gran éxito en el teatro alemán de Praga. El libreto y la música son originales de M. Albert Kandus.

En el teatro Imperial de Viena se representará también, hacia principios del mes de Enero, *La Navarraise*, de Massenet, como asimismo *Le Petit Chaperon rouge*, de Boieldieu, no ejecutada aún en Viena.

El célebre tenor Van Dyck hará quizá su debut con *La Dame Blanche*, y para la inauguración de la temporada se está preparando un baile de gran espectáculo, titulado *El viaje de Cupido*, y en el que se estrenarán decoraciones y trajes lujosísimos.

Interview con Mascagni.

Un redactor del periódico italiano *La Sentinella Bresciana* acaba de celebrar una interview con el compositor Mascagni.

«Actualmente, ha dicho el autor de *Cavalleria rusticana*, me ocupo en escribir cuatro óperas, que son: *Zanetto*, cuyo argumento está sacado de *Le Passant*, de Coppée; *La Vestibla*, cuyo libreto es de Targioni-Tozzetti; *El sueño de una noche de verano*, cuyo texto será el mismo de Shakespeare, y por último, pondré en música el hermoso drama de Pietro Cossa, *Neron*.

Mascagni terminó su interview lamentándose de que, por exigencias de los empresarios, no haya podido representarse aún su nueva ópera *Cigarette*, cuya música es eminentemente española.

CARLISTAS Y REPUBLICANOS

A última hora de la tarde de ayer se reanunció en una de las secciones del Congreso los diputados republicanos señores Carvajal, Muro, Salmeron, Becerra de Bengoa y Avila y los carlistas Sres. Sanz y Mella, para tratar de la conducta que han de seguir en vista de que el gobierno se ha negado a reunir las Cortes para discutir la cuestión Mora, y a facilitar los datos que ha pedido el Sr. Carvajal para redactar el Mensaje que se propone dirigir a la Reina.

El Sr. Carvajal dió cuenta del resultado negativo de sus gestiones en lo que se refiere a esta última parte de los derechos de las minorías reunidas, y quedó encargado de redactar el Mensaje, prescindiendo de aquellos datos, y de convocarles nuevamente, cuando tuviera terminado su trabajo.

LO DE VALLADOLID

La sesión celebrada anoche en el Ayuntamiento defraudó las esperanzas del público.

Se entró en el despacho ordinario, y se acordó la suspensión de empleo y sueldo por treinta días del arquitecto municipal y apercibimiento.

Se ha denunciado por los concejales republicanos que falta el acta de la penúltima sesión de la comisión de hacienda, evidenciándose otros abusos.

El alcalde levantó la sesión sin que los concejales liberales cumplieran sus públicos ofrecimientos de demandar explicaciones de la conducta del alcalde.

Acercas de la actitud de los concejales se hacen muchos comentarios.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN.

La Familia Real.

La Familia Real, acompañada del ministro de Estado, llegó ayer en coche hasta Orio, apeándose en el puente.

Después embarcaronse los régios expedicionarios y sus acompañantes, recorriendo el río hasta la desembocadura.

Los remeros de la barca en que las augustas personas dieron el paseo, fueron gratificados por S. M. la Reina con 250 pesetas.

Firma de la Reina.

S. M. la Reina firmó ayer un decreto del ministerio de Fomento, restableciendo la facultad de derecho en el Colegio de San Dionisio Areopagita del Sacramento de Granada, y otro del ministerio de la Guerra concediendo la cruz roja del Mérito militar al comandante de ingenieros D. Eduardo Cahizares.

También firmó S. M. varios decretos sobre construcción de carreteras.

Funerales.

En la iglesia de San Vicente se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio de las víctimas del incendio de San Sebastian en 1813.

Al religioso acto asistieron todas las autoridades y un inmenso público, que recordaba los episodios de la triste noche en que fué asaltada aquella ciudad por las fuerzas del ejército aliado.

General francés.

Con el general francés M. Vereigne, que llegará a San Sebastian mañana con objeto de saludar a S. M. la Reina en nombre del presidente de la República, vienen también el capitán M. Morel y el teniente Girard.

Los comisionados del presidente, M. Faure, almorzarán en Miramar con la Reina y se hospedarán en el consulado de su nación.

Los duques Wladimiro.

Se cree que los grandes duques Wladimiro no vendrán a San Sebastian en el presente verano, porque hasta ahora el consúl no ha recibido encargo de buscar habitación para aquellos.

Los reyes de Servia.

Los reyes de Servia no asistirán hoy a la corrida de toros de San Sebastian, como se había dicho.

Irán a San Juan de Luz, donde han sido invitados para presenciar unas regatas de balandras.

Los trenes han llegado ayer completamente atestados de viajeros que van a presenciar la corrida de hoy.

Robo de 100.000 francos.

La policía de San Sebastian busca con ahínco a un conductor de tren de la compañía Paris-Lyon-Mediterranée, que ha desaparecido de Francia hace pocos días en unión de 100.000 francos, y que se cree se ha refugiado en aquella capital.

LOS JUECES MUNICIPALES.

Segun nos escriben de Llerena, ha quedado sin efecto el nombramiento de juez municipal de aquella población, hecha a favor del conocido abogado D. Juan Dominguez de la Cámara.

Parece que será nombrado juez municipal un lego, sin tener en cuenta que hay en Llerena seis abogados. Es verdad que, dada la poca consideración que los de esta carrera merecen al Sr. Romero Robledo, no hay por qué extrañar que queden postergados a un menestral cualquiera.

DESIGUALDADES.

Dice La Rioja:

«Llamó la atención hace pocos meses el número escaso de mozos que daba la provincia de Asturias al servicio militar: se investigaron las causas, intervino la justicia; pero nada ha resultado, si no es el traslado de algunos magistrados que demostraron tener la mano dura, traslado que aligüen relación con aquellos sucesos.

Ahora no se trata de contribución de sangre, sino de la otra: la de dinero. En ésta resulta que si bien hay provincias en las que se recauda del 95 al 98 por 100, en otras apenas se llega al 40. Entre las primeras está Logroño; entre las segundas Asturias.

Y con estos dos antecedentes, no es muy aventurado suponer que en aquella afortunada región las ocultaciones serán muy grandes, pagando menos de la mitad de lo que tienen que dejar a la vista, segun decimos antes.

No censuramos por eso a los asturianos; si pudiesen hacer otro tanto en las demás provincias, lo harían: la diferencia está en que allí saben hacer estas cosas, y por aquí no.»

REY EN PELIGRO

Biarritz 31 (7:57 noche).—A las once de la mañana ha ocurrido un lamentable accidente en la playa de Bidart.

Hallábase el rey de Servia bañándose en dicha playa, cerca del palacio de su augusta madre; quiso internarse demasiado en el agua, y una ola le arrastró, haciéndole perder pie.

Al darse cuenta de lo que ocurría y del inminente peligro de ahogarse en que estaba el joven rey, varios bañeros se arrojaron aceleradamente a socorrerle, lucharon brevemente con las olas y consiguieron sacarlo, sin más daño que la impresión consiguiente.

Así lo comunican de Biarritz a *El Nacional*.

LA CONDUCTA

del señor Martínez Rivas.

Sr. Director de EL CORREO.

Bilbao 31 de Agosto.

El gobierno preguntó al Sr. Martínez Rivas el precio probable de las reparaciones del *Maria Teresa*; y el Sr. Martínez Rivas, atendiendo a las circunstancias del país, ha contestado que se harán las reparaciones sin que cuesten nada al Tesoro.

En Bilbao ha causado este proceder del Sr. Martínez Rivas excelente efecto, recibiendo, por ello, muchas y justas felicitaciones.

EL CORREO, siempre atento a los rasgos que dignifican el nombre español, tributará seguramente al Sr. Martínez Rivas el aplauso y los elogios que merece.—Lázaro García.

OBRAS EN GIBRALTAR.

27 de Agosto.

Señor director de EL CORREO.

Mi distinguido amigo: Creo de verdadera importancia las noticias relativas a este pecazo de España, donde sigue la construcción del grandioso dique y puerto, proyectados por el gobierno inglés, cuyas obras durarán algunos años, y que seguramente costarán 12 millones de duros.

Son obras de gran importancia, pues si las dificultades no son extraordinarias, consumirán muchos millones de pesetas.

El dique está emplazado cerca del muelle en construcción, al Sur de la ciudad y no lejos de la punta de Europa, y hábilmente resguardado y defendido por las condiciones del terreno y obras proyectadas, que aún se hallan en estudio, puesto que primeramente ha de construirse el dique, que aseguran deberá tener capacidad para contener a la vez dos grandes acorazados ó buques de comercio de gran tonelaje.

Inglaterra dá cada día más importancia a esta admirable situación en el extremo Sur de Europa, entre dos mares, y quiere, en previsión de futuros acontecimientos, tener cuanto sea necesario para la reparación de sus buques con el jeto de que no sea preciso llevarlos a las costas inglesas.

Hoy trabajan en estas obras de dos a tres mil operarios, todos españoles que vienen de La Línea, San Roque y otros puntos, constituyendo esto un no pequeño alivio a la angustiosa existencia que atraviesan las clases obreras de esta comarca andaluza.

El magnífico vapor *Urania*, del Sr. Recur, en el que viene también D. Jacinto Anglada, ha llegado a este puerto, y dentro de breves días estará en Barcelona.—J.

TELEGRAMAS

Discusión importante.

BUDAPEST 31.—La conferencia episcopal que preside el Primado de Hungría, discute actualmente la carta colectiva que debe darse al público respecto al planteamiento de las leyes político-eclesiásticas.

Fuerzas a Madagascar.

PARÍS 31.—A principios del próximo mes de Setiembre saldrán de Marsella para Madagascar 550 hombres de infantería, artillería y marina, para cubrir las bajas producidas por los que regresan a Francia.

Para la huelga de Carmaux.

PARÍS 31.—El Sindicato obrero de Galthuet ha acordado sostener con mil francos mensuales la huelga de Carmaux.

Reformas en la extradición.

PARÍS 31.—Entre las Cancillerías de París y Londres se ha llegado a un acuerdo para las reformas de la ley de extradición.

Pasquines anarquistas.

PARÍS 31.—En Nancy ha descubierto y arrancado la policía numerosos pasquines de carácter anarquista y ofensivo a aquellas autoridades.

Maniobras militares.

ROMA 31.—El rey Humberto, acompañado de su cuarto militar y de los agregados militares extranjeros, ha asistido a las maniobras militares verificadas en el promontorio de la Madonna de Gracia, cerca de Aquila.—Fabra.

El cólera.

VIENA 31.—El ministro del Interior ha reiterado terminantes órdenes a las autoridades provinciales de Tarnopol para que extremen la vigilancia y precauciones sanitarias con objeto de impedir la propagación de la epidemia cólerica, que en los actuales momentos está causando estragos en la provincia rusa de Volhynie.

Signen los incendios

PARÍS 31.—Despachos de Amsterdam dicen que continúan los incendios en varias localidades de la Holanda septentrional, y que se acentúa la creencia de que existe alguna partida de incendiarios, en vista de la frecuencia con que de poco tiempo acá se repiten tan desgraciados accidentes.

Condecoración.

ROMA 31.—Los periódicos confirman que el rey Humberto ha conferido el gran cor-

don de la Anunciata al príncipe Akibito, tío del Emperador del Japon.

Lo de Corea.

PARÍS 1.º.—Algunos periódicos rusos insisten en que el gobierno moscovita está firmemente resuelto a exigir al del Japon que evacue la Corea.

También dan como seguro el aumento progresivo de la escuadra rusa en el extremo Oriente.

De viaje.

SAN PETERSBURGO 1.º.—La reina de Grecia, la princesa Maria y el príncipe Chistóforo han salido de Peterhof, dirigiéndose a Dinamarca.—Fabra.

EL «PLAYO» Y EL «GRAN ANTILLA»

Se ha terminado en el arsenal de la Carraca la construcción del *vástago* de la bomba de aire del acorazado *Playo*.

El martes quedará listo este buque para hacerse a la mar.

Hoy llegará a Cádiz el vapor *Gran Antilla*, que trasbordará al nuevo trasatlántico *Santa Bárbara* las tropas y el material de guerra que aquel conducía a Cuba.

La orden de regresar a Cádiz se la comunicaron anoche por el semáforo desde Tarifa, al pasar el Estrecho.

EL ALISTAMIENTO EN CANARIAS

Presidida por el señor Obispo de Tenerife se espera en Madrid una comisión de aquellas islas, que viene con el objeto de gestionar una solución de concordia, en virtud de haber quedado sin alistarse en anteriores reemplazos muchos mozos que eludieron el cumplimiento de la ley.

Del alistamiento que se hizo hace poco con motivo de la organización del segundo cuerpo enviado a Cuba, resulta que desde 1873 a la fecha, pasan de 12.000 los mozos canarios que, correspondiéndoles ser soldados, no lo han sido.

Y hay para ellos la agravante de que ahora deben figurar los primeros en lista para servir en Cuba.

Entre los que por una causa ó por otra han eludido el cumplimiento de sus deberes militares, hay muchísimos casados, con hijos, y aun alguno que actualmente ejerce en el pueblo de su residencia el cargo de alcalde.

Parece que el señor ministro de la Guerra está propicio a una solución satisfactoria dentro de lo que dispone la ley. Muchos de los interesados podrán redimirse a metálico, y a los restantes se los procurará el destino que sea menos penoso.

FIESTAS EN PROVINCIAS

En Málaga.

Continúan las fiestas con gran animación, habiéndose verificado ayer en la Plaza de Toros una carrera de cintas a la que asistió numeroso público.

El *carroussel*, dirigido por los hermanos Freuller, resultó muy lucido.

En Salamanca.

Del 8 al 16 del actual tendrán lugar en esta población las afamadas ferias, a las que se espera, en vista de los atractivos que su programa ofrece, gran número de forasteros.

En Avilés.

Han terminado las ferias de San Agustín, habiéndose hecho muchas transacciones de ganado caballar y vacuno.

Anoche tuvo lugar el primer concierto en el Teatro-Circo, siendo muy aplaudidos la señorita Paoli y el caricato Sr. Baldelli, que tuvieron que repetir casi todos los números del programa.

En Cáceres.

Con gran animación se están celebrando en esta capital las ferias, cuya primer corrida de toros tuvo lugar ayer, estoqueando Reverte y Faico.

LA «BELLA CHIQUITA.»

Anoche debutó en el Circo de Colon la tan célebre artista francesa Mlle. Diana Duse, conocida por la *Bella Chiquita*, y a quien nuestros lectores recordarán por el ruido que produjo su presentación al público madrileño, primero en el Circo de París, y más tarde en el teatro del Príncipe Alfonso, hace próximamente dos años, teniendo entonces que suspender sus *trabajos bailables*, en virtud de denuncia formulada por la Asociación de Padres de Familia.

Dicha artista se presentó en la pista vestida con un caprichoso y llamativo traje de infinitos colores, y cantó varios *couplets* en francés de picaresca intención; pero el público no se contentó con semejantes canciones, y pidió a la artista el consabido baile de la *danza del vientre*, que simuló con el donaire y *chic* con que lo hacen las divas de los cafés cantantes del otro lado de los Pirineos.

Saló cinco ó seis veces a la pista entre las protestas y aplausos de los espectadores; así es que no podemos decir de una manera definitiva si su trabajo fué ó no del agrado del público.

Pudimos, sin embargo, notar que a la mayoría de los espectadores le había parecido la fiesta insulsa y sin ninguno de los alicientes que muchos se prometían.

De todos modos, parece que el gobernador civil ha hecho presente al empresario del circo que

Comisario de agricultura de Alicante á D. Emilio Pascual.

Honores de jefe de administración, también libre de gastos, concedidos por el ministro de Fomento á D. Teodoro Benedicto, alcalde de Jors (Filipinas), lo cual es bien raro.

De Guerra varias órdenes—de que damos idea más detallada por separado—dando gracias á los que han prestado servicios en la concentración y embarque de tropas.

Cruz pensionada del Mérito militar al fiscal de Administración militar D. Luis Casaubon.

NOTICIAS TEATRALES.

Eslava.

Con las populares y conocidas obras La Czarina, La madre del cordero, El señor baron y El tambor de granaderos, inauguró anoche este coliseo su campaña de invierno.

Los artistas encargados de su ejecución fueron muy aplaudidos, notándose la novedad del debut del Sr. Soler, director de escena, para el que, según nuestra opinión, resulta pequeño el teatro.

Los coros han mejorado bastante, en particular el de señoras.

La concurrencia no fué muy numerosa, pues todavía se siente bastante el calor.

El autor de la música de la obra titulada Y... sin contrata, estrenada anteanoche en el teatro Rusia, es D. Angel Ruiz, y no el Sr. Estelías, como equivocadamente dijimos.

A cada cual lo suyo.

AL MENUDEO

Duelo mortal.

Por telégrafo comunicamos anteaer á nuestros lectores la noticia del duelo verificado en la frontera entre Mrs. Benedetti y Alessandri.

Fué origen del mismo un artículo publicado por el primero en el periódico Bastia Journal, afirmando que en las últimas elecciones de consejeros generales era él quien había triunfado y no Mr. Alessandri, que fué proclamado.

Nombrados testigos, anteaer efectuóse el lance, á pistola, á 30 pasos.

Colocados los combatientes, Mr. Alessandri disparó su pistola antes de que el juez de campo diese la voz de mando.

Mr. Benedetti procedió correctamente tirando al aire.

Cambiado el segundo disparo, Mr. Alessandri cayó mortalmente herido, y expiró en brazos de los doctores, sin decir una sola palabra, con la arteria pulmonar atravesada por el balazo.

El fin desgraciado de esta cuestión ha impresionado vivamente en la frontera.

Noticias de Santa Agueda.

En el coche del Sr. Cánovas salió ayer mañana á las ocho, con dirección á Vitoria, el Obispo de Barcelona, acompañado de su secretario.

En el camino de Arechavaleta encontráse el prelado con el Sr. Moret y su familia, que caminaba hácia San Sebastian, cambiando entre los viajeros afectuosos saludos.

Ayer visitó al Sr. Cánovas el Sr. Aura Boronat.

El general Catalán.

Ha producido gran sentimiento en Zaragoza la muerte del valeroso general D. Manuel Catalán, que contaba allí con muchas simpatías.

La hoja de servicios del general Catalán es brillantísima. Había servido en las dos guerras civiles y se distinguió extraordinariamente en el famoso asalto de la Seo de Urgel, por cuyo hecho de armas obtuvo el grado de mariscal de campo.

Agresión á un periodista.

Anoche á las once fué objeto de una agresión un periodista, redactor de nuestro colega La Nación y que firma sus escritos con el pseudónimo Fabian Conde.

El hecho ocurrió en la calle de Sevilla, y según han manifestado en el gobierno civil, parece que al pasar frente al café Inglés nuestro compañero en la prensa, se abalanzó á él un sujeto con el baston levantado, agrediendo.

El agresor fué conducido á la delegación del distrito, donde estuvo algunos momentos, siendo inmediatamente puesto en libertad.

Exámenes libres.

El señor rector de la Universidad Central ha prorrogado por los cinco primeros días hábiles del mes de Setiembre, el plazo para la admisión de instancias en solicitud de exámen de los alumnos libres, en atención á que muchos se encuentran fuera de esta corte.

Libros que compra el Estado.

Publica hoy la Gaceta dos órdenes de Fomento mandando se tomen 66 ejemplares del libro de D. Justo Zaragoza, titulado Geografía y descripción de las Indias, al precio de 15 pesetas cada uno; y 250 ejemplares, importantes 1.000 pesetas, de la obra España y América del Sr. Sanchez Moguel.

Más diócesis.

Hoy 1.º de Setiembre habrá sido la consagración del Dr. Ramon Riu, preconizado para la silla episcopal de Solsona. Estaban convidados á la fiesta el Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Obispos de Vich y Lérida; será padrino del nuevo prelado el Ayuntamiento de Solsona.

Según el periódico La Paz, de Barbastro, se están repartiendo entre el vecindario las hojas de suscripción para obtener el capital con que dotar la administración de esta diócesis.

Recaudación de consumos en Madrid. Desde 1.º de Julio á 31 de Agosto de 1894 se recaudaron 3.060.391'02 pesetas.

En igual periodo de 1895, 3.208.998'74. Más en este año, 148.607'72 pesetas. Así lo dicen los datos oficiales.

La fundación Amboage.

Coruña 31.—Los mozos excedentes de cupo del último reemplazo agitanse porque las Juntas del Patronato de la Coruña y del Ferrol, de la fundación Amboage para reducciones en casos excepcionales, como el presente, no redime á los mozos, aunque tiene dinero para ello.

Los mozos propiense presentar una ex-

posición al gobernador pidiendo que se haga intérprete de sus deseos cerca de la Junta, para impedir que se los lleven á las filas.

Además, en un periódico del Ferrol vemos esta noticia:

«Se insiste en la conveniencia de suspender las fiestas Amboage si la situación no ha cambiado el viernes en sentido favorable á nuestras pretensiones.

No será en verdad procedente que mientras la población se agita presa de disgusto fundadísimo, haya regocijos que riñen con el malestar que angustia todos los ánimos.»

Por el Sr. Bosch.

Tortosa 31.—Acaba de realizarse un acto brillantísimo.

El Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión extraordinaria, ha inaugurado la Galería de tortosinos ilustres con el retrato del ministro de Fomento.

La lápida dice así: «En esta casa nació el día 26 de Diciembre de 1848 el Excmo. Sr. D. Alberto Bosch y Fustegueras, hijo predilecto de nuestra ciudad y gloria de nuestra patria.»

Los carlistas.

La minoría carlista ha suspendido sus viajes de propaganda á las provincias del Norte, esperando instrucciones de su jefe.

La propaganda será electoral, si es que en la reunión que se anuncia del hermano y del hijo del Pretendiente no toman otra clase de acuerdos.

Una desgracia.

Albacete 31.—Al bajar de un carro en la aldea de Casa Marchante, término de La Roda, el vecino de esta población, D. Francisco Sanchez, tuvo la desgracia de que se

le disparase una escopeta, quedando muerto en el acto.

El juzgado de Albacete instruye diligencias.

Un buzo muerto.

Telegrafían de Sevilla que los buzos Joaquín Fuentes y Manuel Bueno, encargados de los trabajos en el muelle, bajaron al cauce para reconocer el lugar en que empezará el dragado. Observando que unos bloques de piedras y arena amenazaban desprenderse, hicieron la señal para que los izaran.

A pesar de la rapidez con que se hizo esta operación, los bloques cayeron antes de la emersion de los buzos, saliendo Bueno con contusiones en la pierna y en el brazo izquierdo.

Las cuerdas, entre tanto, no extraían á Fuentes. Descendió entonces Bueno y sacó á aquel, á quien quitaron la escafandra, hallándole cadáver.

Supónese que roto por los bloques el tubo de goma que conduce el aire, Fuentes quedó sin respiración y se asfixió en la escafandra.

Incendio en Carabanchel Bajo.

Ayer se produjo un incendio en un edificio llamado La Pajoria, en Carabanchel Bajo, causando al principio gran alarma en aquel vecindario.

Por fortuna el incendio terminó á las dos horas sin desgracias personales y con pérdidas materiales de escasa consideración.

El Sr. Salmeron.

El Sr. Salmeron se halla ya restablecido de su enfermedad, y en breve marchará á Barcelona para hablar ante sus electores del distrito de las Aduanas.

Es muy probable que estienda á otros puntos sus viajes de propaganda.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El oro en Buenos-Aires. BUENOS-AIRES 31.—Precio del oro en el día de ayer, 333.

De incógnito.

VIENA 31.—Segun noticias de Ischl, la Emperatriz de Austria ha salido en la noche de hoy, guardando riguroso incógnito, para Aix-les-Bains.

El Emperador ha marchado á Budwois (Bohemia).

Contra la Cámara.

BRUSELAS 1.º.—La Estrella Belga, refiriéndose á los trabajos realizados por la última Cámara, declara que ha hecho todo el mal posible y que solo ha sido impotente para el bien. Respecto á la fórmula electoral votada, la califica de incompleta, arbitraria y sospechosa de clericalismo, añadiendo que esta nueva legislación es la más complicada y la más incoherente que existe en Europa.

Congreso de diamantistas.

AMSTERDAM 1.º.—En el Congreso internacional de diamantistas verificado en esta capital, se ha votado que la jornada de trabajo sea de doce horas con dos de descanso al mediodía, así como la supresión de todo trabajo nocturno y de carácter extraordinario.

Los socialistas.

BERLIN 1.º.—La Gaceta de la Alemania del Norte, El Noticiero de Hamburgo, el Diario de Dresde y otros importantes periódicos lamentan que la actual legislación no tenga medios de reprimir los trabajos socialistas. La Gaceta de Vesser, en cambio, cree que la lucha contra el socialismo no tendrá más resultado práctico que aumentar la importancia de este partido.

El armamento militar.

VIENA 1.º.—El Nuevo Diario de Viena juzga natural que Inglaterra trate de reorganizar su sistema militar. «En presencia, dice, de las dos grandes alianzas de las potencias continentales, Inglaterra solo puede ser elemento de compensación si posee en la balanza el mismo peso, ó sea un ejército fuerte. Es sensible haber llegado á este caso; pero en nuestra edad de hierro solo el fuerte puede servir á la causa de la paz: el refuerzo del ejército inglés debe ser acogido por consiguiente como un factor tranquilizador.»

Recepelon.

PARÍS 1.º.—El embajador de Turquía recibió ayer á gran número de otomanos residentes en París ó de paso en esta capital, con motivo de ser el aniversario del advenimiento al trono del Sultan Abdul-Hamid, que sucedió á su hermano el 31 de Agosto de 1876.—Fabra.

TOROS EN FRANCIA.

Prohibición de las corridas.

El triste espectáculo dado por un comisario cogido en la arena del circo al pretender se suspendiese una corrida de toros, ha sido causa para que parte de la prensa francesa estimulara al gobierno á que se cumpliera la ley Grammont, no como hasta aquí se había venido haciendo, por medio de ridículas multas, de que se reían los empresarios y toreros.

La cosa ahora va de veras, y puede considerarse como verdadero triunfo de la Sociedad protectora de animales.

M. Leygues, ministro del Interior, con motivo del propósito que en las Landas, Gard y Bajos Pirineos reinaba de celebrar corridas de toros de muerte, ha enviado á los prefectos de estos departamentos, órdenes terminantes para que se proceda á cerrar las plazas de toros, y que el hecho de la expulsión del territorio francés á los toreros no sea una broma.

Estas medidas han sido puestas en práctica ya en Bayona, según comunica el telégrafo.

Mal golpe es este para los que creían que nuestra fiesta nacional consistiría la vecina República.

En confirmación de las precedentes noticias, hemos recibido hoy estos telegramas: Director CORREO.

Irún 1.º (11-40 mañana). Se han suspendido los toros en Bayona de orden del prefecto de policía.

El suceso del rey de Servia.

San Sebastian 1.º de Setiembre (12 tarde). Al ser salvado ayer el rey Alejandro de Servia, cuando se bañaba, resultó ahogado un joven de oficio jardinero, á cuya familia la reina Natalia ha socorrido con 2.000 francos.—Mencheta.

Firma de la Reina.—Inspectores de ferro-carriles.

San Sebastian 1.º de Setiembre (2 tarde).

La Reina ha firmado un decreto del ministerio de Fomento reorganizando el personal de las inspecciones de ferro-carriles. Se llamará este cuerpo de intervención del Estado en la explotación de ferro-carriles, y constituirá una rúeda auxiliar de la Dirección de Obras públicas, dependiente de la Inspección central.

Su jefe será un inspector general de segunda clase ó un ingeniero jefe de caminos.

La inspección la constituirán cuatro ingenieros primeros y un secretario con personal secundario.

El nuevo reglamento del cuerpo tendrá por base las reglas del de 16 de Julio del año 1877.

El cuerpo lo formarán los antiguos inspectores comisionados que reúnan las condiciones señaladas en el decreto de 7 de Enero de 1877. Las vacantes se cubrirán corriendo el escalafón, y las resultas con ayudas de Obras públicas que lo soliciten y con sobrestantes de la última convocatoria.—Mencheta.

Trencillas de lana.

San Sebastian 1.º de Setiembre (2 tarde).

La Reina ha firmado un decreto del ministerio de Hacienda declarando las trencillas de lana y seda comprendidas entre las mercancías sujetas al marchamo y exentas de guía.—Mencheta.

Viajeros.

San Sebastian 1.º Setiembre (3 t).

El sud-exprés procedente de Francia ha tenido que detenerse en Pasajes dos horas por haberse roto la máquina.

En dicho tren venía el duque de Mandas, que en tranvía ha llegado á esta capital. El general francés que en representación de su gobierno ha de saludar á la Reina, llegará mañana; será recibido por S. M. á las siete de la tarde, y el martes almorzará en Palacio.—Mencheta.

BALANCE DEL DIA

Nos hemos cansado de decir en los periódicos, que el corresponsal del Times, en la Habana, adolecía en sus impresiones de inclinaciones al filibusterismo; y ahora resulta, que las cartas particulares de Cuba confirman sus noticias en una buena parte.

Desgraciadamente, las cartas del último correo, dicen que la insurrección ha crecido bastante en las últimas semanas, estando solo libres, puede decirse, las provincias de la Habana y de Pinar del Río.

El gobierno continúa en su sistema de información sobre las noticias de Cuba, con un sistema de parcialidad irritante.

No exhibe ya los telegramas que recibe de Cuba en ningún centro oficial.

Son inútiles los viajes á Guerra, Gobernación y á Ultramar, y solo se facilitan á La Correspondencia, como ocurrió anoche y viene ocurriendo desde que La Correspondencia publicó un artículo maltratando al ministro de la Guerra.

Los partes publicables de la campaña de Cuba pertenecen al público, y al público, en mayor ó menor proporción, lo servimos todos los periódicos.

Mientras aquí, en Madrid, apenas hay otra nota en los periódicos que la de Cuba, la prensa de provincias, continúa lamentándose del abatimiento cada día mayor, en que están todos los ramos de la producción, al extremo de ser una empresa titánica, el pagar los impuestos á una gran parte de los agricultores á causa de venderse mal los vinos, los cereales, el aceite y las lanas.

Pensábamos que la industria catalana sería una excepción, y hoy nos encontramos con un artículo del Diario Mercantil de Barcelona, en que dice que los centros manufactureros de Sabadell y de Tarrasa tienen los almacenes abarrotados; que han disminuido considerablemente los pedidos de las provincias y los de Cuba; que las fábricas tendrán pronto que trabajar á media máquina, y que por tanto habrá que despedir una parte de los obreros.

Con la elevación por las nubes del actual arancel, se creía haber puesto remedio á todos los males, y se ve que tampoco por este lado se han logrado los propósitos que se acariciaban.

Al fin el gobierno francés ha cortado por lo sano, prohibiendo las corridas de toros en Francia.

Cuando todo estaba preparado para la corrida de hoy en Bayona, la fuerza pública ha ocupado la plaza, y los toreros españoles han recibido la orden de reparar la frontera.

En San Sebastian, donde hoy ha toreado el Guerrita, este suceso habrá causado inmenso regocijo.

Segun parece, las impresiones que comunican desde el Ferrol el gobernador de la Coruña, no son del todo tranquilizadoras.

Pero hay que advertir que la salida del Maria Teresa para Bilbao no tendrá lugar hasta las altas mareas de este mes, y estas mareas nos parece que no se presentarán hasta el 18 ó 20.

El Maria Teresa tiene una historia de emociones.

También cuando salió de Bilbao dos años hace para ser artillado en el Ferrol, los bilbaínos se pusieron de mal talante, y el gobierno liberal tuvo que mandar allí unos cuantos batallones.

DE POLO Á POLO.

Acaba de morir en Florencia Gigi Alberti, escritor cómico y satírico muy popular en Italia.

Antes de llegar á la celebridad había tenido que luchar mucho tiempo contra la mala suerte y la animosidad del público, que una vez dió ocasión á una singular aventura.

Esta tuvo lugar en Siena, en el año 1845. Iba á representarse allí por vez primera la comedia de Alberti, El conde y el posadero, pero en el momento de ir á empezar la representación uno de los actores se sintió indispuesto.

Como de pronto era imposible reemplazarle, se decidió representar, en vez de la comedia anunciada, la Malvina, de Scribe.

El director hizo anunciar el cambio en los carteles puestos á la puerta del teatro; pero éste estaba ya lleno y ninguno de los concurrentes se enteró del cambio de función.

Alberti fué resignadamente á instalarse como espectador en la galería.

El público, que había ido al teatro con ánimo decidido de silbar la producción de Alberti, creyendo que silbaba ésta, silbó la Malvina.

Alberti, comprendiendo el quid pro quo, púsose á gritar con todas sus fuerzas: «¡Bravo, bravísimo!» y los espectadores, indignados por lo que ellos creían una gran falta de modestia, alzáronse en masa contra él.

Entonces Alberti se levantó de su asiento, y llevándose consigo á algunos de los que silbaban, les hizo leer el anuncio del cambio de función y afirmó que él era muy libre de aplaudir á Scribe cuanto quisiera.

CHARADA.

Con un prima tres me rio, dos es nota musical y segunda una segunda venden en la Catedral.

Primera segunda tercera, músico instrumento es que los negros, según dicen, cen primor saben tañer.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR. CHO-CAN-TE.

Delante de Gedeon se hallaba una señora que vivía en París en una calle cuya casa tenía el número 365.

—¡365!—dijo Gedeon reflexionando—entonces durante los años bisiestos esa señora vivirá en el número 366.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 2 de Setiembre. Cubierto de 5 pesetas.

Puré á la normanda. Calamars con tinta. Entrecote á la Robert. Ensalada de tomate y pimienta del tiempo. Filetes de ave á la milanesa. Sorbete arlequin y fruta variada.

CULTOS

Santo de mañana.—San Estéban, rey de Hungría y San Antón, mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Sebastian, donde continúa la novena á Nuestra Señora de la Misericordia; por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Gonzalez Amor, y por la tarde, en los ejercicios, será orador D. Manuel Gonzalez Reyes.

En la iglesia de Jesús continúa la novena á su Titular, predicando en la misa mayor el Sr. Garcia Cano, y por la tarde el padre Francisco de Mendoza.

En las Escuelas Pías de San Fernando, idem la de San José de Calasanz, predicando el P. Sanchez.

En el Cristo de la Salud cultos como todos los lunes.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

Visita de la Córte de Maria.—Nuestra Señora de las Maravillas en San Justo y Comendadoras, del Auxilio en San Lorenzo 6 de la Providencia en Jesús.

ESPECTACULOS PARA MANANA

Príncipe Alfonso.—A las 8 1/2.—El domador de leones.—A las 9 1/2.—Teatro Nacional.—A las 10 1/2.—El cabo primero.—A las 12.—El testarudo.

Eslava.—A las 8 3/4.—El señor baron.—A las 9 3/4.—La Czarina.—A las 10 3/4.—El cura del regimiento.—A las 11 3/4.—El tambor de granaderos.

Jardín del Buen Retiro.—A las 8 1/2.—Día de moda.—Cármén.—Intermedios por la banda de San Fernando.—Butaca, una peseta.—Entrada al teatro y jardín, una peseta.

Salon Rusin.—A las 9.—Figuras del natural.—La consulta (astrón.)—Y... sin contrata!—Butaca, 75 céntimos.—Entrada al Parque y teatro, 50 céntimos.

Gran Circo de Parísh.—Compañía cómica, ecuestre, acrobática y gimnástica.—A las 9.—Escogida función en la que tomarán parte M. Almari y Owrien, los clowns chinos, la Bella Madrileña, los albañiles y la pantomima infantil «La Cenicienta».—Sillas, 1'50.—Entrada general, 50 céntimos.

Gran Circo de Colon.—A las 9.—Gran función en la que tomarán parte la célebre Bella Chiquita miss Diana, M. Rapoli, el popular Pichel, M. Eseko y los principales artistas de la compañía.—Sillas, 1'50.—Entrada general, 50 céntimos.

Fronton y triqueté de San Francisco.—A las 5 1/2.—Gran partido entre los jóvenes poleraris Arrate y Centol contra Epelde y Gainza.

A las 9 1/2 de la noche.—Cestero y Samuel, contra Arrate y Aguinaga.

Nuevo Parque (barrio de la Prosperidad) De 6 á 12.—Concierto.—De 8 á 12.—Teatro Holden.—De 10 á 11.—Cuadros disolventes.—Entrada, 25 céntimos.

Las Terrazas.—Gran Parque (calle de Lopez de Hoyos, inmediato al Obelisco de la Castellana).—De 8 1/2 á 11 1/2.—Sesiones musicales por la orquesta El Nuevo Fíguro.—Los días festivos, de 5 1/2 á 8 1/2, conciertos por la banda del regimiento de Covadonga.—Cafe-restaurant.—Salon de tiro.—Crocket.—Columpios.—Especialidad en juegos infantiles.—Entrada, 50 céntimos.—Niños, gratis.—Cada entrada de pago da derecho á un consumo de 50 céntimos en el café-restaurant.

IMPRENTA DE EL CORREO, BARRIBI, 8.

